

本市登记失业青年中,呈现高学历、大龄化、长期失业的趋势—— 这些宅男宅女为何宁愿在家啃老?



本报记者 鲁哲

▶ 辞了工作在家玩“魔兽”

近日,在宝山庙行镇一次就业座谈会上,记者碰到宅男朱辰。朱辰今年21岁。中专毕业后曾经在饭店当过服务员。“钱攒到够买一台新电脑时,就辞职不干了。”

原来,朱辰家以前有台老电脑,上网玩游戏速度太慢,他想买新电脑才去餐厅打工。辞职后,他一门心思在家玩“魔兽世界”,一天18个小时在网上。

这么爱玩游戏,为什么不试试网站管理员的工作,或者当游戏的试玩员?记者问他。“我只会玩,不会电脑技术,也不会找游戏漏洞。”朱辰的回答很干脆。

不工作,没有钱怎么办?对于这个问题,朱辰说,自己卡里还有五六千元,是长辈给的压岁钱。朱辰和父母同住,吃住不用自己掏腰包。

朱辰说,自己平时就上网看小说花点钱。上网看小说很便宜的,1000字才两分钱。“一个月花不了100块”,等卡里那五六千元用完了,再想办法。

朱辰家所在的居委会曾经帮他找了份见习工作,协助调查辖区内的外来人口。“这事我做不来,我见人就烦”,朱辰跟着居委会干部走了一圈就推掉不做了。

座谈会后,宝山就业促进中心负责人葛定业向朱辰,想不想做咖啡调配师,一天8小时,保证不超时。朱辰想了想问:“在市中心吗,市中心我不去,太远。”

“如果在宝山万达,你考虑吗?”葛定业问。

朱辰沉默了一会儿问:“可以做兼职吗?一天不要做8小时。”他想做兼职,因为游戏是他的“主业”。

▶ 不少人就业意愿不强烈

不久前,宝山庙行镇举行了一场招聘会。令葛定业郁闷的是,招聘岗位有200多个,来应聘的人只有几十个。而在宝山区,“启航”计划刚开始时,“摸底”结果是全区35周岁以下、失业一年以上青年人有几千个。

一位就业援助员说,现在的失业青年和过去的“4050”不一样。当年“4050”一下岗,就急吼吼地来找就业援助员,希望快点找到工作。而现在的小青年,不少人家境富裕,生活压力小,就业意愿不强烈,很多人宁可“宅”在家里玩游戏也不愿出来就业。

过去就业援助员等人上门寻找帮助,现在要想办法把失业青年从家里拉出来。这次“启航”计划实施之初锁定的2万名长期失业青年中,大约有9000人不是主动去登记失业,而是被“发掘”出来的。

在“启航”计划实施过程中,一些区县组织沙龙讲座,组织失业青年参加体验式拓展项目,希望通过这些举措,让青年人走出家门,积极求职。

今年3月起,本市启动扶持失业青年就业的“启航”计划。经过几个月的努力,“启航”计划已初见成效。本市登记失业青年数量从3月底的8万余人下降到6月底的6.4万人。“启航”计划实施之初锁定的2万名失业一年以上的长期失业青年群体中,3319人已实现就业。

本市登记失业青年中,呈现出高学历、大龄化、长期失业的趋势。为什么有的青年会长期失业?成功就业的失业青年是怎样找到工作的?

▶ 父母也要转变就业观念

“你希望找到一份怎样的工作”,当职业指导员这样问失业青年,很多人的描述是,坐办公室、工作稳定轻松、最好不要出差、不要加班、离家近点,钱多最好,钱少点也可以。不做销售,不做收银,不做工人……

就业观念亟待转变。而转变青年的就业观,需要从父母着手。有些父母对子女宠爱过度,甚至代子女参加招聘会;有些父母把自己的职业偏见灌输给子女,这个活太累那个活没出息。几年前,杨浦区五角场镇就在全市率先开办“家长学校”,引导失业青年和家走出观念误区。现在,不少街镇都有了“家长学校”。

大学毕业当工人,太没面子。这种观点也很普遍,于是宝山区罗泾镇最近组织40多名长期失业青年参观雪花啤酒厂。

雪花啤酒厂的仓储部经理徐长征给失业青年“现身说法”。2008年他从大连工业大学毕业后进入雪花啤酒厂,从一线工人做起,当时月薪只有2000元。后来转到采购部工作,再做计划调度员、瓶箱库主管、仓储部经理助理、仓储部经理。徐长征的经历令一些失业青年心动。

“启航”计划实施以来,本市已经组织失业青年和青年家长参观各类企业、见习基地6410人次。(文中人物为化名)



大学毕业后,年轻人学着创业,在政府扶持下上街卖早点

本报记者 张龙 摄(资料照片)

【焦点链接】

创业失败后主动找工作

陈熙毕业于华东师范大学,第一份工作在一家英国咨询公司担任咨询助理。两年后被猎头公司相中,跳槽到一家美国咨询公司,担任咨询师。不管是职位还是薪酬,都比第一家公司好很多。但陈熙没有一步一个台阶向前冲,而是在新公司做了一段时间后选择了辞职。

辞职的理由是工作实在太累了,“加班加到吐血”,陈熙这样形容自己当时的状态。

“我连双休日都搭上了,天天就是工作工作。”陈熙说,自己越来越觉得累,一想到上班就觉得恐怖。“为了高工资,要付出健康的代价,牺牲自己的生活,身心疲惫。”

辞职后,陈熙曾经尝试创业,但以失败告终。在家彻底放松了一阵后,她今年4月左右开始在宝山政府网站上找工作。不久,宝山区庙行镇的就业援助员就找到了她。就业援助员了解她的情况和求职要求后,推荐她去应聘一家民企的文员。这份工作属于劳务派遣性质,工资只有过去的一半,但陈熙对现在的工作挺满意的,再也不用像过去那样总是加班了。

庙行镇职业指导员周金华说,陈熙成功就业的一个因素在于她积极主动的就业态度。主动在政府网站上找工作,并且得到了就业援助员的帮助。

为您开赛 道路救援赛出高度

太平洋电话车险,百公里免费拖车,服务标准更高!

太平洋电话车险

10108888 电话车险保到家

道路救援 赛出高度

太平洋电话车险,为您开赛,无限次免费道路救援,拖车,换胎,送油……服务高标准,超越新高度!
(非事故100公里以内免费拖车,高速公路救援实用于各地规定)
网上投保更多惊喜 www.cpic.com.cn

太平洋保险 CPIC

太平洋电话车险 10108888

太平洋电话车险